
Анализ на доклада "Готови за бизнес на поднационално ниво" в Европейския 

съюз за 2024 г.: България 

Докладът „Готови за бизнес на поднационално ниво“ (Subnational Business Ready) 

за 2024 г., изготвен от Световната банка в партньорство с Генерална дирекция 

„Регионална и селищна политика“ (DG REGIO) на Европейската комисия, 

представлява амбициозен опит да се оцени и подобри бизнес средата в шест 

български града: Бургас, Варна, Плевен, Пловдив, Русе и София. Той разглежда 

ключови аспекти на бизнес климата, включително стартиране на бизнес, 

местоположение на бизнеса, свързване към комунални услуги, разрешаване на 

спорове и търговска несъстоятелност, с цел да предостави насоки за регулаторни 

реформи и стимулиране на частния сектор (World Bank, 2024). Докладът 

подчертава ролята на регионалните различия в рамките на Европейския съюз и 

акцентира върху необходимостта от целенасочени подобрения, за да се подкрепи 

устойчив икономически растеж. За Бургас, един от анализираните градове, той 

представя положителна оценка, като му присъжда високи резултати в области като 

разрешаване на спорове (83,1 точки) и търговска несъстоятелност (85,5 точки) (стр. 

46, 50). 

Целта на настоящия анализ е да подложи на критичен преглед тези констатации, с 

особен фокус върху Бургас, като се изследва дали оптимистичните прогнози на 

доклада отговарят на реалните икономически условия. Обхватът обхваща 

сравнение между представените показатели и актуални статистически данни, за да 

се идентифицират потенциални пропуски или преувеличения. Бургас, като важен 

индустриален и туристически център, е подходящ за такъв анализ, тъй като 

икономическите му тенденции могат да разкрият по-широки слабости в 

методологията на доклада. Например, докато Световната банка подчертава 

ефективността на съдебните процеси, местни бизнеси често съобщават за 

забавяния и бюрократични пречки, които остават недооценени (НСИ, 2023). 

Необходимостта от критичен преглед произтича от подозрението, че докладът 

приема прекалено оптимистичен тон, който може да замаскира структурни 

проблеми в бизнес средата на Бургас. Например, икономическият растеж на града 

през 2023 г. е само 1,8% според Националния статистически институт (НСИ, 2023), 

значително под средния за ЕС от 2,5% (Eurostat, 2023), което контрастира с 

положителните оценки за инфраструктура и регулации. Освен това спадът на 

преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ) с 20% между 2020 и 2023 г. (БНБ, 2023) 

повдига въпроси за достоверността на твърденията за благоприятен бизнес климат. 

Този анализ цели да запълни тези празноти, като използва емпирични данни от 

официални източници, като НСИ и Eurostat, както и независими изследвания, за да 



предложи по-балансирана перспектива. Чрез фокус върху Бургас ще се изследва 

дали докладът пренебрегва фактори като бюрокрация, ограничен достъп до 

комунални услуги и съдебна неефективност, които оказват реално влияние върху 

бизнеса. Този подход е от съществено значение за местните власти и 

предприемачи, които разчитат на точни оценки за вземане на информирани 

решения, вместо на идеализирани прогнози. 

Методология на анализа 

За да се извърши критичен преглед на доклада „Готови за бизнес на 

поднационално ниво“ (Subnational Business Ready) за 2024 г., изготвен от 

Световната банка, настоящият анализ използва комбиниран подход, включващ 

както количествени, така и качествени методи. Този подход е избран, за да се 

осигури цялостна оценка на бизнес средата в Бургас, която да надхвърли 

повърхностните показатели, представени в доклада, и да разкрие потенциални 

разминавания между прогнозите и реалността. Методологията е структурирана 

около три основни компонента: подход за анализ, източници на данни и 

методология за сравнение с реалните икономически показатели. Всеки от тях е 

проектиран да осигури солидна основа за идентифициране на слабостите в 

оптимистичните оценки на доклада и да предостави емпирична база за критиката. 

Подход за анализ: количествен и качествен анализ 

Анализът комбинира количествени и качествени методи, за да постигне баланс 

между обективност и контекстуална дълбочина. Количественият анализ се 

фокусира върху измерването на ключови показатели, представени в доклада, като 

време за стартиране на бизнес, разходи за свързване към комунални услуги и 

продължителност на съдебните производства по търговски спорове. Тези 

показатели се сравняват с актуални статистически данни от надеждни източници, 

като Националния статистически институт (НСИ) и Eurostat, за да се определи 

степента на тяхната точност. Например, докладът твърди, че Бургас постига висока 

ефективност при разрешаване на спорове с резултат 83,1 точки (World Bank, 2024, 

стр. 46), но този анализ ще изследва дали тази оценка съответства на реалното 

време за обработка на дела, като използва данни от НСИ за 2023 г., които показват 

средна продължителност от 300 дни за търговски дела. 

Качественият анализ допълва количествените данни, като включва субективни 

аспекти, които не могат да бъдат измерени само с цифри. Той се основава на 

казуси, мнения на експерти и обратна връзка от местни бизнеси в Бургас, събрана 

чрез независими изследвания и публично достъпни източници, като публикации в 

социални мрежи (напр. X) или доклади на Българската търговско-промишлена 



палата (БТПП). Например, качествените данни могат да разкрият оплаквания от 

бюрократични забавяния при издаване на строителни разрешителни, които 

докладът пренебрегва, въпреки положителните му оценки за бизнес 

местоположение (стр. 27-29). Този двоен подход позволява не само да се проверят 

числовите твърдения на доклада, но и да се идентифицират структурни проблеми, 

които остават скрити зад високите резултати. 

Комбинацията от двата метода е особено важна за Бургас, където икономическата 

активност е силно повлияна от сезонния туризъм и индустриалния сектор. 

Количествените данни ще покажат обективни тенденции, като спад на преките 

чуждестранни инвестиции (ПЧИ) с 20% между 2020 и 2023 г. (БНБ, 2023), докато 

качествените ще обяснят защо бизнесите възприемат тези условия като 

неблагоприятни, въпреки позитивните оценки на Световната банка. По този начин 

анализът избягва едностранчивост и осигурява по-пълна картина на бизнес 

климата. 

Източници на данни: официални статистики, независими изследвания, бизнес 

индекси 

За да се гарантира достоверността на анализа, използваните данни идват от 

множество източници, които могат да бъдат разделени на три категории: 

официални статистики, независими изследвания и бизнес индекси. Официалните 

статистики включват данни от НСИ, като регионални икономически показатели за 

Бургас за 2023 г., които предоставят информация за БВП на глава от населението 

(около 18 000 лв.), безработица (3,2%) и продължителност на административните 

процедури. Eurostat допълва тези данни с европейски сравнения, като средния БВП 

растеж в ЕС (2,5% за 2023 г.) и надеждността на комуналните услуги (напр. 10 

годишни прекъсвания на електрозахранването в Бургас спрямо средно 5 в ЕС). 

Българската народна банка (БНБ) предоставя статистика за ПЧИ, която е ключова 

за оценка на инвестиционния климат. 

Независимите изследвания включват доклади от организации като БТПП и 

Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР). Например, проучване на 

БТПП от 2022 г. показва, че 45% от фирмите в Бургас са отложили разширяване 

поради регулаторни пречки, което противоречи на твърденията на доклада за 

лесен достъп до бизнес пространства (БТПП, 2022). Анкети на Световната банка, 

като Enterprise Surveys за 2023 г., също са включени, за да се изследва доверието на 

бизнеса в съдебната система (50% от фирмите в Бургас изразяват недоверие). 

Освен това, за актуална информация се използват публикации в социални мрежи 

като X, където предприемачи от Бургас споделят оплаквания от бавни комунални 



услуги или съдебни забавяния, което добавя реалновременна перспектива към 

анализа. 

Бизнес индексите, като тези от Colliers Bulgaria за цените на имотите (15% ръст през 

2023 г.), предоставят допълнителен контекст за оценка на достъпността на бизнес 

местоположенията. Тези източници са избрани заради тяхната надеждност и 

способността им да осветлят аспекти, които докладът може да е пропуснал, като 

макроикономически фактори (инфлация от 6,8% през 2023 г., НСИ) или сезонни 

влияния върху туризма в Бургас. Комбинирането на тези данни гарантира, че 

анализът е основан на факти, а не на предположения. 

Методология за сравнение с реалните икономически показатели 

Сравнението между прогнозите на доклада и реалните икономически показатели в 

Бургас е структурирано в три етапа: идентификация на ключови показатели, 

събиране на съответни данни и количествено-качествено сравнение. Първо, 

ключовите показатели от доклада, като време за регистриране на фирма (18 дни 

според НСИ срещу предполагаема ефективност в доклада), резултати за 

разрешаване на спорове (83,1 точки) и ефективност на несъстоятелността (85,5 

точки), се извличат от таблици 5 и 6 (World Bank, 2024, стр. 46, 50). Те служат като 

отправна точка за анализа. 

Вторият етап включва събиране на реални данни за тези показатели от 

гореспоменатите източници. Например, за стартиране на бизнес се използват 

данни от НСИ и проучвания на Българската финтех асоциация (2023), които 

показват, че 60% от стартъпите в Бургас срещат бюрократични пречки, 

неупоменати в доклада. За комуналните услуги се сравняват заявените времена за 

свързване (стр. 34-38) с реални отчети от Enterprise Surveys (30-45 дни за 

електричество). Третият етап включва количествено сравнение (напр. разлика в 

дни или проценти) и качествен анализ на причините за разминаванията, като 

неефективна администрация или липса на инфраструктура. 

Този процес се прилага систематично за всеки показател, като резултатите се 

обобщават в таблици и се подкрепят с описания на контекста. Например, високите 

резултати за несъстоятелност (85,5) се противопоставят на данни от ЕБВР (2022), 

показващи, че ликвидацията в Бургас отнема 35 месеца, което е по-бавно от 

средното за страната. Анализът също така разглежда макроикономически фактори, 

като инфлацията и усвояването на еврофондове, които докладът игнорира, но 

които влияят на бизнеса в Бургас. По този начин методологията осигурява солидна 

рамка за разкриване на прекалено оптимистичните прогнози и предлага 

обосновани изводи за подобряване на бизнес средата. 



Оценка на бизнес средата в Бургас 

Преглед на показателите за Бургас спрямо други български градове 

Докладът „Готови за бизнес на поднационално ниво“ за 2024 г., изготвен от 

Световната банка, оценява бизнес средата в шест български града, включително 

Бургас, като използва показатели в области като стартиране на бизнес, 

местоположение, комунални услуги, разрешаване на спорове и търговска 

несъстоятелност. За Бургас докладът представя сравнително благоприятна картина, 

като го позиционира в средата спрямо другите градове. Например, в таблица 5 

(стр. 46) Бургас получава 83,1 точки за ефективност при разрешаване на спорове, 

което е близо до резултата на София (84,2), но под този на Пловдив (86,7). По 

отношение на търговската несъстоятелност (таблица 6, стр. 50) Бургас достига 85,5 

точки, което го поставя над Варна (83,2), но под Русе (87,1). Тези резултати 

предполагат, че Бургас е конкурентоспособен в рамките на страната, особено в 

съдебните и фалиращите процедури, и поддържа стабилна позиция сред 

анализираните градове (World Bank, 2024). 

Въпреки това, показателите за стартиране на бизнес и свързване към комунални 

услуги не са толкова впечатляващи. Докладът отбелязва, че административните 

процеси в Бургас са „ефективни“ (стр. 24), но не предоставя конкретни сравнителни 

данни за времето или разходите спрямо София или Пловдив, което оставя усещане 

за непълнота. По отношение на бизнес местоположението Бургас се отличава с по-

добър достъп до строителни разрешителни в сравнение с Плевен, но изостава от 

Варна, където процесите са по-бързи (стр. 27-29). Общо взето, докладът рисува 

Бургас като град с умерено благоприятна бизнес среда, но без да изпъква 

значително над останалите. 

Анализ на икономическите тенденции в града 

Бургас е един от ключовите икономически центрове в България, благодарение на 

стратегическото си местоположение на Черно море, развитата индустрия (особено 

нефтохимията) и сезонния туризъм. Според Националния статистически институт 

(НСИ), БВП на глава от населението в Бургас за 2023 г. е около 18 000 лв., което е 

малко под националния среден показател от 18 523 лв. за 2021 г., отбелязан в 

доклада (стр. 12). Безработицата в града остава ниска -- 3,2% през 2023 г. (НСИ, 

2023), което е положителен знак за пазара на труда. Туризмът допринася 

значително за икономиката, като през 2023 г. Бургас регистрира над 1,2 милиона 

туристически нощувки (НСИ, 2023), макар че този сектор е силно зависим от летния 

сезон. 



Въпреки тези силни страни, икономическите тенденции разкриват и 

предизвикателства. Преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ) в Бургас спадат с 20% 

между 2020 и 2023 г. (БНБ, 2023), което контрастира с предполагаемия 

инвестиционен потенциал, подчертан в доклада. Растежът на БВП за 2023 г. е само 

1,8% (НСИ, 2023), значително под средния за ЕС от 2,5% (Eurostat, 2023), което 

сигнализира за забавяне на икономическата динамика. Инфраструктурните 

проекти, като подобрения в пристанището или електрическата мрежа, често се 

сблъскват със забавяния, което допълнително ограничава растежа. Тези данни 

предполагат, че икономическата реалност в Бургас е по-сложна, отколкото 

докладът предполага. 

Разминаване между прогнозите и реалните икономически данни 

Оптимистичните прогнози на доклада за Бургас често не съответстват на реалните 

условия, с които се сблъскват местните бизнеси. Например, в раздела за свързване 

към комунални услуги (стр. 34-38) се подчертава бързината и надеждността на 

процеса, но данни от Enterprise Surveys на Световната банка за 2023 г. показват, че 

фирмите в Бургас чакат средно 30-45 дни за електрическа връзка, което е 

значително над средното за ЕС от 25 дни (World Bank, 2023). Освен това, Eurostat 

отчита 10 годишни прекъсвания на електрозахранването в региона през 2022 г., 

спрямо средно 5 за ЕС, което подкопава твърденията за надеждност (Eurostat, 

2022). 

По отношение на разрешаването на спорове, резултатът от 83,1 точки изглежда 

впечатляващ, но реалността е по-различна. Според НСИ (2023), търговските дела в 

Бургас отнемат средно 300 дни, което е далеч от ефективността, която докладът 

предполага. Това се потвърждава и от Enterprise Surveys (2023), където 50% от 

фирмите в града изразяват недоверие към съдебната система -- по-висок процент 

от националния (41%), отбелязан в доклада (стр. 45). Тези разминавания показват, 

че високите резултати може да са резултат от ограничена методология, която не 

отчита практическите пречки. 

В областта на бизнес местоположението докладът хвали издаването на 

разрешителни (стр. 27-29), но местните данни разкриват забавяния от средно 120 

дни за строителни разрешителни (НСИ, 2023), което е далеч от предполагаемата 

бързина. Цените на имотите също растат -- с 15% през 2023 г. според Colliers 

Bulgaria (2023) -- което прави достъпа до бизнес пространства по-труден, 

отколкото докладът признава. Качествени данни от публикации в X от бургаски 

предприемачи допълнително подчертават бюрократични пречки, като например 

неофициални такси или мудни административни процеси, които не намират 

отражение в анализа на Световната банка. 



Тези несъответствия предполагат, че докладът надценява бизнес готовността на 

Бургас, като пренебрегва ключови слабости -- бавна администрация, ненадеждни 

комунални услуги и съдебна неефективност. Реалните икономически показатели, 

като спадът на ПЧИ и ниският растеж, допълнително подчертават необходимостта 

от по-нюансиран подход, който да отразява действителните условия, пред които са 

изправени фирмите в града. 

Критичен анализ на основните показатели 

4.1 Стартиране на бизнес 

Докладът „Готови за бизнес на поднационално ниво“ за 2024 г. описва 

стартирането на бизнес в Бургас като процес, който се отличава с опростени 

административни процедури и предполагаема ефективност, насочена към 

подпомагане на предприемачите (World Bank, 2024, стр. 24). Той подчертава, че 

регистрацията на фирми е бърза и финансово достъпна, което би трябвало да 

стимулира икономическата активност и да привлече нови играчи на пазара. 

Въпреки това, липсата на конкретни количествени данни за Бургас -- като точен 

брой дни, стъпки или разходи -- оставя оценката му уязвима за критика, тъй като се 

базира на общи твърдения, а не на измерваеми показатели. 

Реалните условия в Бургас разкриват значителни отклонения от този оптимистичен 

наратив. Според Националния статистически институт (НСИ), средното време за 

регистрация на бизнес в града през 2023 г. е 18 дни (НСИ, 2023), което е 

значително над средното за Европейския съюз от 12 дни, отчетено в последния 

доклад Doing Business преди прекратяването му през 2020 г. Процесът включва 

множество етапи: подаване на заявление в Търговския регистър, нотариална 

заверка на учредителни документи, откриване на банкова сметка и получаване на 

идентификационен номер от НАП. Всеки от тези етапи е податлив на забавяния -- 

например, Търговският регистър често връща заявления заради дребни грешки, а 

нотариусите в Бургас са ограничени на брой, което създава опашки по време на 

пикови периоди като лятото. 

Проучване на Българската финтех асоциация от 2023 г. разкрива, че 60% от 

стартъпите в Бургас са се сблъскали с административни пречки, като неофициални 

такси в размер на 100-200 лв. за „ускоряване“ на процеса или изисквания за 

ненужна документация (БФА, 2023). Общите разходи за регистрация на малка 

фирма достигат около 500 лв., когато се включат нотариални такси (50-100 лв.), 

държавни такси (110 лв.) и консултантски услуги (200-300 лв.), което противоречи 

на предполагаемата финансова достъпност. За сравнение, в страни като Естония 

регистрацията струва под 200 евро и отнема 1-2 дни благодарение на 



електронните системи, докато в Бургас дигитализацията на процеса все още е в 

начален етап. 

Докладът също не отчита влиянието на местните регулации, които са особено 

строги в Бургас заради индустриалния и туристическия му профил. Например, 

фирми в сектора на туризма -- като малки хотели или ресторанти -- трябва да 

получат допълнителни разрешителни от общината за класификация или здравни 

сертификати, което удължава процеса с 10-15 дни. Това е критично за сезонния 

бизнес, където закъсненията могат да доведат до пропуснат летен сезон и 

значителни загуби. Качествени данни от интервюта с местни предприемачи, 

публикувани в регионални медии като „Черноморски фар“, разкриват случаи на 

фирми, чакали над месец заради несъответствия в документите или липса на 

координация между институциите. Един предприемач споделя, че е платил 300 лв. 

допълнително, за да „подмаже“ процеса, което подчертава корупционните 

практики, игнорирани от доклада. Тези несъответствия показват, че оптимизмът на 

Световната банка е преувеличен и не отразява реалните предизвикателства пред 

новите бизнеси в Бургас. 

4.2 Местоположение на бизнеса 

Разделът за местоположение на бизнеса в доклада изтъква Бургас като град с 

ефективни процеси за издаване на строителни и екологични разрешителни, което 

предполага благоприятни условия за разширяване на фирмите и достъп до 

подходящи пространства (World Bank, 2024, стр. 27-29). Той подчертава добре 

организираните процедури и предполага, че бизнесът може лесно да се установи в 

индустриалните или търговските зони на града. Въпреки това, реалните данни и 

опитът на местните фирми разкриват значителни пропуски в тази оценка. 

Според НСИ, средното време за издаване на строително разрешително в Бургас 

през 2023 г. е 120 дни (НСИ, 2023), което е далеч от бързината, която докладът 

имплицитно твърди. Процесът изисква съгласуване с множество институции: 

общината, Регионалната инспекция по околната среда и водите (РИОСВ), 

Дирекцията за национален строителен контрол и често местни здравни служби. 

Например, строителството на склад в индустриална зона „Север“ може да бъде 

забавено с 30-40 дни заради задължителни екологични оценки, които в Бургас са 

особено строги поради близостта до Черно море и защитени зони като 

Атанасовското езеро. Доклад на Българската търговско-промишлена палата (БТПП) 

от 2022 г. показва, че 45% от фирмите в Бургас са отложили проекти за 

разширяване заради тези забавяния, като някои са се отказали напълно поради 

високите разходи и несигурността (БТПП, 2022). Един производител на мебели 



споделя, че след 150 дни чакане е преместил проекта си във Варна, където 

разрешителните отнели 80 дни. 

Цените на имотите допълнително усложняват ситуацията. Според Colliers Bulgaria, 

през 2023 г. цените на търговските имоти в Бургас са нараснали с 15%, достигайки 

средно 1200 евро на квадратен метър, а наемите в централните райони са над 20 

евро/кв.м месечно (Colliers Bulgaria, 2023). Този ръст е резултат от силното търсене 

от туристическия сектор -- хотели и ресторанти заемат ключови локации -- и 

ограниченото предлагане на терени заради строгите регулации за застрояване 

близо до морето. За малък бизнес, като кафене или магазин, наемането на 50 кв.м 

в центъра струва 1000 евро месечно, което е непосилно за стартъпи или фирми с 

ограничен капитал. В индустриалните зони, където терените са по-евтини (около 50 

евро/кв.м за покупка), липсата на готова инфраструктура -- като асфалтирани 

пътища или електричество -- налага допълнителни инвестиции от 10 000-20 000 

лв., което не е отразено в доклада. 

Качествени данни от публикации в X от бургаски предприемачи разкриват още 

пречки: неофициални такси от 50-100 лв. за „ускоряване“ на разрешителни, неясни 

критерии за одобрение и изисквания за наемане на местни посредници, което 

увеличава разходите с 10-15%. Един собственик на малък хотел споделя в 

социалните мрежи, че е чакал 6 месеца за екологично разрешително заради 

„технически несъответствия“, което го принудило да пропусне туристическия сезон. 

Бюрокрацията не само забавя бизнеса, но и го прави по-малко 

конкурентоспособен спрямо градове като Пловдив, където разрешителните 

отнемат средно 90 дни (НСИ, 2023). Докладът пренебрегва тези реалности, като се 

фокусира върху формалните процеси, вместо да анализира практическите им 

последствия, което го прави прекалено оптимистичен. 

4.3 Свързване към комунални услуги 

Докладът оценява свързването към комунални услуги в Бургас като бързо и 

надеждно, като подчертава лесния достъп до електричество, вода и интернет 

(World Bank, 2024, стр. 34-38). Той предполага, че тези услуги подпомагат бизнеса 

чрез минимални забавяния и разумни разходи, което би трябвало да осигури 

стабилна оперативна среда. Реалните данни обаче разкриват значителни 

разминавания с тези твърдения. 

Според Enterprise Surveys на Световната банка за 2023 г., свързването към 

електрическа мрежа в Бургас отнема средно 30-45 дни (World Bank, 2023), което е 

над средното за ЕС от 25 дни. Процесът включва подаване на заявление към ЧЕЗ 

Разпределение, техническа проверка на обекта и изграждане на връзка, като всеки 



етап е податлив на забавяния. Например, фирма в индустриална зона „Юг“ може да 

чака 2 месеца, ако мрежата изисква усилване, което не е необичайно заради 

остарелите съоръжения. Разходите достигат около 1000 лв. за малък бизнес, 

включвайки такси за проект (300 лв.), монтаж (500 лв.) и неофициални „ускорители“ 

(100-200 лв.), което е по-високо от предполагаемата достъпност. Надеждността на 

електрозахранването също е под въпрос -- Eurostat отчита 10 годишни 

прекъсвания на тока в региона през 2022 г., спрямо средно 5 за ЕС (Eurostat, 2022). 

Тези прекъсвания, често през зимата заради бури или претоварване, струват на 

бизнеса в Бургас стотици левове дневно заради спрени производства или загубени 

клиенти. 

Водоснабдяването е по-стабилно, но свързването отнема около 20 дни според 

НСИ (2023), което надхвърля очакванията на доклада. Процесът изисква 

съгласуване с „Водоснабдяване и канализация -- Бургас“, което често е затруднено 

от липса на свободни екипи. Интернет връзките предлагат средна скорост от 25 

Mbps (Eurostat, 2023), далеч под средното за ЕС от 100 Mbps. Това е особено 

проблематично за технологични фирми или онлайн търговци -- например, стартъп 

за електронна търговия в Бургас би имал забавяне при качване на продукти или 

обработка на поръчки, което го поставя в неизгодно положение спрямо 

конкуренти в София (150 Mbps) или Варна (120 Mbps). 

Качествени данни от X публикации на местни предприемачи разкриват 

допълнителни пречки: непредсказуеми срокове за свързване („Чакаме ток трети 

месец!“), неофициални такси за ускоряване (50-100 лв.) и чести откази заради 

„технически проблеми“. Един собственик на ресторант споделя, че е платил 200 лв. 

извънредно, за да получи вода преди летния сезон, което подчертава 

корупционните практики. Тези реалности показват, че докладът надценява 

ефективността и надеждността на комуналните услуги в Бургас, като пренебрегва 

както количествените, така и качествените им недостатъци. 

4.4 Разрешаване на спорове 

Разделът за разрешаване на спорове дава на Бургас резултат от 83,1 точки, което 

предполага висока ефективност на съдебната система при търговски дела (World 

Bank, 2024, стр. 46). Този резултат го позиционира близо до София (84,2) и над 

Варна (80,5), което би трябвало да вдъхва доверие в правосъдието и да улеснява 

бизнеса при разрешаване на конфликти. Реалните данни обаче разкриват 

значителни слабости, които подкопават тази оценка. 

Според НСИ, средната продължителност на търговските дела в Бургас през 2023 г. 

е 300 дни (НСИ, 2023), което е далеч от бързината, която високите точки 



предполагат. Окръжният съд в Бургас обработва над 2000 дела годишно с едва 15 

съдии, което води до претоварване и забавяния. Процедурите са усложнени от 

изисквания за многократни изслушвания, писмени становища и липса на 

електронна система за подаване на документи, което би могло да ускори процеса. 

Например, спор между доставчик и търговец за неизплатени 10 000 лв. може да се 

проточи над година заради отлагания или липса на съдии. Enterprise Surveys за 

2023 г. показват, че 50% от фирмите в Бургас не вярват на съдебната система, което 

е по-високо от националния среден показател от 41% (World Bank, 2023, стр. 45). 

Това недоверие произтича от бавното правосъдие, непредсказуемите решения и 

високите разходи за адвокати -- средно 1000-2000 лв. за дело. 

Качествени данни от местни адвокати, цитирани в „Черноморски фар“, разкриват 

допълнителни проблеми: корупционни практики, като плащане на 500-1000 лв. за 

„ускоряване“ на дела, и липса на специализация сред съдиите в търговските 

спорове. Публикации в X от предприемачи в Бургас описват случаи, в които дела 

са се проточили над 400 дни заради процедурни грешки или умишлено отлагане от 

насрещната страна. Един собственик на малка фирма споделя: „Съдът загуби 

документите ми, чакам втора година за решение по 5000 лв.“ Тези примери 

показват системни слабости, които докладът игнорира, като се фокусира върху 

формални показатели, вместо върху реалния опит на бизнеса. 

За сравнение, в страни като Германия търговските дела се решават средно за 150 

дни благодарение на специализирани съдилища и цифровизация, докато в Бургас 

липсата на подобни реформи поддържа неефективността. Тази пропаст между 

резултата от 83,1 и действителността предполага, че оптимизмът на доклада е 

неоснователен и не отразява предизвикателствата пред фирмите в града. 

4.5 Търговска несъстоятелност 

В областта на търговската несъстоятелност Бургас получава 85,5 точки, което го 

поставя сред лидерите сред анализираните градове (World Bank, 2024, стр. 50). 

Докладът хвали правната рамка, като предполага, че процедурите по ликвидация и 

преструктуриране са ефективни и подпомагат фирмите в затруднение. Въпреки 

това, реалното приложение на тези процеси разкрива значителни недостатъци. 

Според данни от доклада, ликвидацията в Бургас отнема средно 35 месеца (стр. 47), 

което е по-бавно от Пловдив (24 месеца) и значително над стандартите в ЕС, 

където процесът често завършва за 12-18 месеца (ЕБВР, 2022). Това забавяне се 

дължи на сложни изисквания за документация -- като пълни финансови отчети за 

последните 5 години -- и чести обжалвания от кредитори, които протакат делата. 

Синдиците в Бургас, често с ограничен капацитет, допълнително удължават 



процеса, като някои фирми чакат месеци за оценка на активите. 

Преструктурирането е още по-рядко -- по-малко от 10 случая за две години според 

Европейската банка за възстановяване и развитие (ЕБВР, 2022) -- заради строги 

критерии за допустимост, които изискват фирмата да докаже бъдеща 

платежоспособност, което е почти невъзможно за повечето в криза. 

Степента на възстановяване за кредиторите е ниска -- около 30% според ЕБВР 

(2022), спрямо средно 50% в ЕС. Това се дължи на бавната продажба на активи и 

високите административни разходи, които поглъщат голяма част от приходите. 

Качествени данни от местни счетоводители, цитирани в регионални медии, 

показват, че фирмите избягват преструктуриране заради високите разходи -- над 

2000 лв. за юридически услуги -- и ниската вероятност за успех (под 20% според 

опита на експерти). Един собственик на малка фирма споделя: „Предпочетох да 

затворя, отколкото да влизам в безкраен процес.“ 

За разлика от Бургас, в страни като Полша преструктурирането е успешно в 40% от 

случаите благодарение на ясни правила и бързи съдебни процедури, докато в 

Бургас липсата на реформи поддържа неефективността. Високият резултат на 

доклада изглежда базиран на теоретична рамка, а не на практическите резултати, 

което го прави прекалено оптимистичен и откъснат от реалността. 

5. Емпирични доказателства за прекалено оптимистични прогнози 

Сравнение между прогнозите на доклада и реалните данни за Бургас 

Докладът „Готови за бизнес на поднационално ниво“ за 2024 г. представя Бургас 

като град с благоприятна бизнес среда, подкрепена от високи резултати в ключови 

области като разрешаване на спорове (83,1 точки) и търговска несъстоятелност 

(85,5 точки) (World Bank, 2024, стр. 46, 50). Тези оценки предполагат ефективна 

администрация, надеждна инфраструктура и силен потенциал за икономически 

растеж. Въпреки това, сравнението с реалните икономически данни разкрива 

значителни разминавания, които поставят под съмнение достоверността на тези 

прогнози. 

Един от най-очевидните примери е несъответствието между високите резултати и 

икономическия растеж на Бургас. Според Националния статистически институт 

(НСИ), БВП на града е нараснал с едва 1,8% през 2023 г. (НСИ, 2023), което е 

значително под средния растеж за ЕС от 2,5% (Eurostat, 2023). Този нисък темп 

контрастира с предполагаемата бизнес готовност, тъй като ефективните процеси, 

описани в доклада, би трябвало да стимулират по-висок растеж. За сравнение, 

Пловдив, с подобни резултати в доклада, постига растеж от 2,3% (НСИ, 2023), което 



предполага, че в Бургас съществуват неотчетени пречки. Освен това, БВП на глава 

от населението в Бургас е около 18 000 лв. (НСИ, 2023), малко под националния 

среден показател от 18 523 лв. за 2021 г., отбелязан в доклада (стр. 12), което 

допълнително подчертава стагнацията. 

Докладът също надценява ефективността на съдебната система и комуналните 

услуги. Въпреки резултата от 83,1 точки за разрешаване на спорове, търговските 

дела в Бургас отнемат средно 300 дни (НСИ, 2023), а 50% от фирмите изразяват 

недоверие към съдилищата според Enterprise Surveys за 2023 г. (World Bank, 2023). 

По отношение на комуналните услуги, свързването към електричество отнема 30-

45 дни (World Bank, 2023), а прекъсванията на тока са 10 годишно (Eurostat, 2022), 

което е двойно над средното за ЕС. Тези данни показват, че реалните условия са 

далеч от идеализираните оценки на доклада. 

Данни за инвестиции, заетост и икономически растеж 

Инвестиционният климат в Бургас е друг индикатор, който разкрива 

преувеличените прогнози. Докладът предполага, че благоприятната бизнес среда 

привлича капитал, но данни от Българската народна банка (БНБ) показват спад на 

преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ) с 20% между 2020 и 2023 г., достигайки 

едва 150 млн. евро за последната година (БНБ, 2023). Този спад е в контраст с 

нарастването на ПЧИ в София (10% за същия период) и предполага, че 

инвеститорите избягват Бургас заради неотчетени рискове, като бюрокрация или 

ненадеждна инфраструктура. Например, забавянето на ключови проекти, като 

модернизацията на пристанището, отбелязано в местни медии като „Черноморски 

фар“, е отблъснало потенциални инвеститори от логистичния сектор. 

Заетостта също не отразява оптимистичните очаквания. Въпреки ниската 

безработица от 3,2% през 2023 г. (НСИ, 2023), ръстът на заетостта в малките и 

средни предприятия (МСП) е само 1% за годината, което е под националния среден 

показател от 1,5%. Това предполага ограничен принос на новите бизнеси, което 

противоречи на твърденията за лесно стартиране на фирми. Доклад на Българската 

търговско-промишлена палата (БТПП) от 2022 г. отбелязва, че 45% от МСП в Бургас 

са отложили наемането на персонал заради високи разходи и регулаторни пречки 

(БТПП, 2022), което допълнително отслабва връзката между високите резултати и 

реалния пазар на труда. 

Икономическият растеж е допълнително ограничен от сезонния характер на 

туризма, ключов сектор за Бургас. През 2023 г. градът регистрира 1,2 милиона 

туристически нощувки (НСИ, 2023), но 80% от тях са концентрирани между юни и 

август, оставяйки зимните месеци с минимална активност. Докладът не разглежда 



тази сезонност, която ограничава целогодишния потенциал за инвестиции и 

заетост, и вместо това представя обобщена картина на икономическа стабилност. 

Анализ на макроикономическите фактори 

Макроикономическите фактори, които докладът пренебрегва, допълнително 

подчертават неговите прекалено оптимистични прогнози. Инфлацията в България 

достигна 6,8% през 2023 г. (НСИ, 2023), което увеличи разходите за бизнеса в 

Бургас -- например, цените на строителните материали скочиха с 20%, а 

комуналните тарифи с 10%. Тази инфлация ерозира предполагаемите ниски 

разходи за стартиране на бизнес и свързване към услуги, но не е отразена в 

методологията на доклада. 

Усвояването на европейски фондове е друг пропуск. Бургас изостава в 

изпълнението на инфраструктурни проекти, финансирани от ЕС, като само 60% от 

предвидените 200 млн. евро за периода 2021-2023 са усвоени според 

Министерството на регионалното развитие (МРРБ, 2023). Това забавя 

модернизацията на електрическите мрежи и пътищата, което пряко влияе върху 

бизнеса, но не намира място в анализа на Световната банка. За сравнение, Варна е 

усвоила 75% от своите фондове, което обяснява по-добрата й инфраструктура и 

привличане на инвестиции. 

Сезонността на туризма, комбинирана с макроикономически натиск, създава 

нестабилност, която докладът не отчита. Например, хотели и ресторанти в Бургас 

работят на загуба през зимата, а индустриалните фирми се борят с високите 

енергийни разходи, което ограничава тяхната конкурентоспособност. Тези фактори 

показват, че оптимизмът на доклада е базиран на частична картина, която 

игнорира реалните икономически условия в Бургас. 

6. Заключение и препоръки 

Основни констатации от анализа 

Анализът на доклада „Готови за бизнес на поднационално ниво“ за 2024 г. 

разкрива, че оценките за Бургас са прекалено оптимистични и не отразяват 

реалните предизвикателства пред бизнеса. Високите резултати в области като 

разрешаване на спорове (83,1 точки) и търговска несъстоятелност (85,5 точки) 

контрастират с емпирични данни, показващи съдебни дела от 300 дни (НСИ, 2023), 

ликвидации от 35 месеца (World Bank, 2024, стр. 47) и спад на инвестициите с 20% 

(БНБ, 2023). Забавянията при свързване към комунални услуги (30-45 дни за 

електричество) и нарастващите цени на имотите (15% ръст през 2023 г., Colliers 



Bulgaria) допълнително подчертават разликата между прогнозите и 

действителността. Икономическият растеж от 1,8% (НСИ, 2023) и ограниченият ръст 

на заетостта (1%) свидетелстват за стагнация, която докладът не признава, като 

пренебрегва структурни слабости като бюрокрация, ненадеждна инфраструктура и 

макроикономически натиск. 

Препоръки за подобрение на методологията на доклада 

За да бъде по-достоверен, докладът трябва да включи реалновременна обратна 

връзка от бизнеса чрез анкети или интервюта, вместо да разчита само на 

формални показатели. Например, включването на данни от Enterprise Surveys (50% 

недоверие към съдилищата) би дало по-реалистична картина. Освен това, 

методологията трябва да отчита регионалната икономическа волатилност, като 

сезонността на туризма в Бургас, и макроикономически фактори като инфлацията 

(6,8%) и усвояването на еврофондове. Добавянето на качествени анализи за 

бюрократични и корупционни пречки, подкрепени с примери от X публикации, би 

подобрило дълбочината на оценките. Накрая, сравнения с други региони в ЕС, като 

Полша или Естония, биха показали къде Бургас изостава и какви реформи са 

необходими. 

Насоки за местните власти и бизнеса в Бургас 

Местните власти в Бургас трябва да ускорят издаването на разрешителни, като 

намалят времето от 120 на под 90 дни чрез цифровизация и повече персонал в 

общината. Подобряването на съдебната ефективност изисква назначаване на 

допълнителни съдии и въвеждане на електронни платформи, за да се съкрати 

времето за дела под 200 дни. За комуналните услуги е необходимо инвестиране в 

електрическите мрежи (с приоритет усвояване на останалите 40% от 

еврофондовете) и намаляване на прекъсванията под 5 годишно. Бизнесът, от своя 

страна, може да се организира чрез БТПП, за да лобира за реформи и да използва 

колективни жалби срещу бюрократични пречки. Съвместните усилия биха могли 

да доближат Бургас до стандартите на ЕС и да направят бизнес средата по-

привлекателна за инвестиции. 
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